

# 岳阳市财政局

岳财字〔2025〕34号 A1类 同意公开

## 对岳阳市九届人大五次会议第175号建议的答复

周容等2位代表：

您提出的《关于科学设定食品园区亩均税收考核指标的建议》收悉。您站在行业特点和企业实际情况的角度，积极为食品园区企业发展出谋划策，展现了高度的责任感和使命感。对于您提出的“对食品园区的亩均税收考核指标进行科学评估，根据行业特点和企业实际情况，制定合理的税收政策”“在税收政策中引入税收优惠措施，对符合一定条件的食品园区企业给予税收减免，以减轻企业负担”“加强对食品园区企业的扶持力度，提供财政补贴、贷款贴息等政策支持，帮助企业渡过难关”

“建立健全食品园区企业税收政策的动态调整机制，根据经济发展情况和企业需求，及时调整税收政策”的建议，我局会同市发改委、市税务局进行了认真研究，现将有关情况回复如下：

近年来，财政部门聚焦“1+3+X”现代化的产业体系建设，立足财政职能，在政策、资金等方面持续发力，着力促进食品园区企业发展。为切实回应您的建议，让财政红利更好惠及食品园区企业，我们将继续从以下方面积极作为。一是精准施策

**强化财政引导。**全面清理各类涉企奖补政策，突出重点、注重绩效，集中支持符合“1+3+X”现代产业体系的项目建设。配合部门完善配套措施，不折不扣落实各项减税政策，做到应退尽退、应缓尽缓、应减尽减，最大限度让食品园区企业享受到政策红利。**二是强化财政金融联动机制。**完善岳阳市产业基金管理体系建设架构，组建总规模100亿（分期到位、首期20亿元）的岳阳市政府投资引导基金，紧紧围绕市委、市政府重大战略部署，突出“1+3+X”现代化产业体系，逐步打造子基金集群，构建覆盖企业全生命周期的产业投资扶持体系，开展市场化、专业化投资，放大财政资金的杠杆撬动效应，纾解食品园区企业困难。**三是推进财政支持方式变革。**突出市场化导向，推动无偿扶持向有偿投入转变、事前直补向事后奖补和间接投入转变，逐步取消竞争性领域专项转移支付，更多采取贷款风险补偿、贴息、基金、担保等方式支持食品园区企业发展。

当前，市级层面已落实减负要求，取消对产业园区考核。目前涉及亩均税收考核，主要由省园区建设领导小组牵头开展的湖南省省级以上产业园区综合评价。受人力及统筹管理限制，难以对全省135个园区按产业类型逐一细化考核，但现行考核机制已充分考虑差异化，将税收最高的主特产业作为园区亩均税收评价产业，依产业类别分档设定标准值并打分，同时兼顾税收绝对量与增速考核。在此机制下，君山产业开发区在考核中并非完全处于不利位置。下一步，市发改部门将积极向省级部门反馈食品加工行业的特殊性，推动综合评价机制持续完善，

同时指导君山区用好用活现有政策空间，通过延链补链、创新驱动提升产业附加值，助力企业高质量发展。

根据税收法定原则，市、州及以下各级党委政府均没有制定税收优惠政策的权限。税收政策是国家宏观调控的重要手段，其制定和调整是由国家层面统一进行，有着严格的法律法规和政策程序。各级税务部门的主要职责是严格执行国家制定的税收政策，并做好政策的宣传、辅导和落实。一方面，组建专业服务团队，为企业提供精准的税费政策辅导，确保企业能够全面、准确地了解和掌握各项适用的税收政策，保障企业税收优惠政策应享尽享。另一方面，建立快速响应机制，及时解决企业在税费方面遇到的问题和困难，为企业发展创造良好的税收营商环境。

财政部门将与税务、发改紧密配合，充分发挥职能作用，为支持园区食品产业发展贡献更多力量。感谢您对财政工作的支持！



承办负责人：辛 兴

承办人及联系电话：杨 逸； 0730—8850150； 13762080191